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Zomborban, 1889. április 5-én, pénteken

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Negyed évre

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.

Megjelen minden TsedLcLen. és ]péixtelceza.-

A vármegyei szeretetház.
gyik kimagaslói)!) mozzanata volt 

a tavaszi közgyűlésnek a várme­
gyei árva- és szeretetháznak elvi 
megteremtése. Ezen idea már rég­
óta föl föl bukkant; de életrehi- 
vása sokáig váratott volna ma­

gára, ha a múlt év utolsó közgyűlésén Korbai 
Károly bizottsági tag, emberszeretetének egész 
melegével napirendre nem hozza, és a vármegye 
vezető férfiai teljes ügybuzgalommal fel nem ka­
rolják. Kiküldetett a javaslattevő bizottság, és 
küldetésének a következő jelentésben tett eleget:

„Korbai Károly megyei bizottsági tag urnák abbeli 
indítványát, hogy „Bács-Bodrogh vármegyei árva- és 
szeretetház“ elnevezéssel egy intézmény létesittessék, a 
törvényhatósági bizottság múlt 1888. évi december hó 
17-én megtartott rendes évnegyedes közgyűlésében ma­
gáévá tette s arra való tekintettel, hogy egy ily, az 
egész vármegye igényeinek megfelelő árva- és szeretet­
ház felállítása és életbeléptetése az eddig ily elmen ke­
zelt alapon kívül, még sokkal nagyobb pénzbeli hozzá­
járulást igényel, valamint, hogy annak mily módon és 
hol leendő építése és felszerelése bővebb tanulmányt és 
behatóbb megfontolást kiván, a bizatkozott közgyűlés 
9öl. számú határozatával az ügy tanulmányozása, a 
szükséges pénzösszeg beszerzési módozatainak megálla­
pítása és egyáltalán ezen intézet létesítésére és életbe­
léptetésére vonatkozó részletes és megokolt véleményes 
javaslat tételére egy bizottságot küldött ki oly utasítás­
sal, hogy az egy Bács-Bodrogh vármegyei árva és sze­
retetház felállítása iránti javaslatát a f. év második ren­
des évnegyedes közgyűlésre okvetlen terjeszze elő.

A kiküldött bizottság aláirt tagjai Schmausz Endre 
alispán ur, mint a bizottság elnökének f. évi március 
hó 14-én 6357. sz. a. kelt meghívására a jelzett hó 21-ik 
napján reggeli 9 órakor Zomborban a vármegye palotá­
jában megjelenvén, nevezett alispán urnák elnöklete 
alatt megtartott értekezletén kiküldetését illetőleg a kö­
vetkezőkben állapodott meg.

1. Amaz első sorban felvetett kérdésére nézve, hol 
állíttassák fel a szóban forgó intézet ? nézeteltérés nél­
kül a vármegye székhelye Zombor szab. kir. város je­
löltetett meg azon helynek, a honnan az intézet kor­
mányzása és felügyelete legkönnyebben s legolcsóbban, 
a növendékek kiképezése után pedig elhelyezésük leg­
kevesebb fáradság és nehézséggel eszközöltetik.

2. Azon további kérdésre nézve: kik, mily korban 
vétessenek fel a szóban forgó intézetbe s ellátásuk mily 
ideig legyen ugyanott eszközlendő ? tekintve azt, hogy 
nemcsak a szüleiket elvesztett vagyontalan árvák, ha­
nem oly elhagyott gyermekek is, kiknek szülei élnek 
ugyan, de hollétük nem tudatik és vagyont nem hagy­
tak hátra, vagy kiknek vagyontalan szülei és rokonai 
erkölcsi romlottságuknál fogva a gyermekek erkölcsi 
nevelésére káros befolyást gyakorolhatnának, vagy végre, 
kiknek szülei bűntény miatt el záratván, a gyermekek 
vagyon és jószivű rokonok nélkül teljesen magukra van­
nak hagyva, joggal azok közé sorolhatók, kiknek az 
elzülléstőli megmentése a társadalom erkölcsi kötelessé­
géhez tartozik ; a bizottság egyértelmű megállapodásával 
kimondatott, hogy a szóban forgó intézetbe nemcsak a 
mindkét nemű teljesen árvák valláskülönbség nélkül fel­
veendők, ha vagyontalanok s Bács-Bodrogh vármegyebeli 
illetőségűek, 6-ik életévüket betöltötték és 12 évnél nem 
idősebbek, hanem a felsorolt feltételek fennléte mellett 
azok is, kik a jelen pont szerint azokkal egyenlően el­
hagyottaknak lévén tekintendők, már az intézet elménél 
fogva is az emberi könyörület gyakorlásának hivatott 
tárgyaiul kell hogy szolgáljanak.

A fiú növendékeknek az intézetben tartása a 12, 
a leánykáé a 15 éves koruk betöltéséig tartana rend­
szerint. Az intézetből! a 12 éves korbaui kiléptetést a 
fiuknál indokolja az, hogy a fiuk a mondott korban ina­
sokul a törvény értelmében is elhelyezhetők, mig a leá­
nyoknál a kereső képesség a 15 éves életkoron alól 
csak kivételesen áll be.

8. Azon kérdésre nézve, vájjon a törvényhatósági bi­
zottság 961./1888. számú határozatában hangsúlyozott 
kívánalomnak, mely szerint az egész vármegye igényei­
nek megfelelő árva- és szeretetház létesítése céloztatik, 
elég tebető-e? tekintve azt, hogy a rendelkezésre álló 
s a vármegyei árvaszék által begyűjtött hivatalos ada- 

szerint a vármegye területén a 6 12 év közötti
száma

tok
árvák száma az almási és zsablyai járásokat kivéve 
(honnan az adatok eddig nem érkeztek be) 33b, tekintve 
továbbá azt, hogy az ország különböző vidékéin eddig 
létesített mintegy 72 ilynemű intézetről szoló adatok
szerint egyegy gyermeknek “ Lfvf£éíek
frtot igényel, mely 0%-al számított 3000 fitn)i tokene 
felel meg, nem is számítva az intézet építkezési 
felszerelési költségeit, mely egy-egv gyermek után az 
intézet nagyságához képest külön 800 10t i
ki; tekintve végül azt, hogy egy ily intézet letesltese" 
hez szükséges költségek fedezésére eleve csak ar 
24180 frr 23 krnyi összeg áll a vármegye rendelkezé­
sére, melyből a vármegyei árva- és szeretetház a apj 
jelenleg áll; hozzávetőleges számítás után is azon meg 
győződésre jutott a bizottság, hogy az egész vármegye

igényeinek megfelelő árva- és szeretetház létesítése, szem 
előtt tartva azon anyagi áldozatokat, melyeket egy ily 
intézet felállítása és fentartása maga után vonna, egye­
lőre a lehetetlenséggel határos.

Miután azonban a bizottság azon véleményben van, 
hogy a vármegye közönsége ezen humanisztikus intézet 
létesítését csupán a miatt, mert annak oly terjedelem­
ben! megvalósítása, mint az a vármegye igényeiből ki­
folyólag szükséges volna, nem eszközölhető, elejteni nem 
kívánja; annálfogva azon javaslattal járul a tekintetes 
törvényhatósági bizottság elé, miszerint a 961./1888. 
számú határozatában foglalt célzatának, mely szerint az 
egész vármegye igényeinek megfelelő árva és szeretet­
ház fentartása iránti tájékozást kívánt, méltóztassék oda 
módositani, miszerint a fenforgó nehézségekkel megal­
kudva, egyelőre csupán egy 150 gyermeket magába fo­
gadható s idővel kibővitendő árva- és szeretetház fel­
állítását kívánja a küldöttség kiindulási alapjául megál­
lapítani oly hozzáadással, hogy abba kezdetben csak 100 
gyermek vétessék fel.

4. Rátérve azon kérdésre, vájjon a szóban forgó 
intézetnek felállithatása nem volna-e eszközölhető a vár­
megye tulajdonát képező azon telkek egyikén, melyek 
jelenben Zombor városában katonai célokra szolgálnak'? 
mindenekelőtt a helyszíni szemle találtatván a bizottság 
részéről elkerülhetetlennek, az az értekezlet felfüggesz­
tésével nyomban foganatosíttatott olyképen, hogy első 
sorban a katonakórházul szolgáló épület és telke, azután 
az úgynevezett nagy kaszárnya, s végül a legkijebb 
fekvő úgynevezett szalmaraktár tekintetett meg.

Ezen szemle eredményével megállapította a bizott­
ság, hogy a jelzett három telek közül a legutolsó he­
lyen nevezett, tekintve nagyságát, megfelelő volna 
ugyan, de szem előtt tartva mind a három teleknek 
mély fekvését s a nedvesebb évszakokban mocsárkör­
nyezte voltát s ebből okvetlen keletkező egészségtelen 
párázatot, s azon körülményt, hogy a város ezen részén 
egészséges ivóvíz nem található, a szóban forgó telkek 
bármelyike ily intézet felállítására alkalmas térségül nem 
szolgálhat.

Megszemléltetett ez alkalommal Zombor város ré­
széről felajánlott úgynevezett zsandárkaszárnya telke is, 
melyet azonban a bizottság a kilátásba helyezett kibő­
vítés dacára is csekély terjedelme miatt a kitűzött célra 
alkalmasnak nem talált.

Egyelőre fel nem talált alkalmas hely hiányában 
tehát a bizottság megállapodása az, bizassék meg az 
alispán továbbra is, hogy a bizottságnak a székhelyen 
tartózkodó tagjai részvételével egy alkalmas hely fel­
találása iránti puhatolásait folytassa.

A bizottság elnökének részéről még az intézet lé­
tesítéséhez szükséges pénznek mennyisége mily utón és 
módozatok melletti előteremtésének kérdése vettetvén 
fel; tekintve azt, hogy ezen kérdés megoldása szoros 
összefüggésben áll azzal, vájjon a bizottságnak jelen 
jelentésében javaslatkép tekintendő megállapodásai a 
vármegye közönsége által magáévá tétetnek-e ? a bizott­
ság ez irányban teendő javaslatát a törvényhatósági bi­
zottságnak ezen jelentésére hozandó határozatától teszi 
függővé.

Végül a küldöttség azon esetre, ha a vármegyei 
törvényhatósági bizottság az árva- és szeretetház felállí­
tása iránti további intézkedéseiket kívánja, elkerülhet- 
leniil szükségesnek tartja azt, hogy jobb tájékozás vé­
gett — a sok tekintetben mintául szolgálható Vas megyei 
a balaton-füredi és néhány fővárosi hason intézet a vár­
megye alispánja és a kir. főmérnök által mielőbb meg- 
tekintessék.

Alólirottak ezekben a törvényhatósági bizottság 
961. számú határozatával nyert megbízatásnak egyelőre 
eleget vélvén tenni, felkérjük a tekintetes törvényható­
sági bizottságot, hogy jelen jelentésünkben foglalt meg­
állapodásainkat javaslatnak venni s azok felett határozni 
s bennünket a további teendőkre nézve utasítani szí­
veskedjék.

Kelt Zomborban, 1889. évi március hó 21-én.
Dr. Rátái József,

megyei főorvos.

Latinovits Pál. 

Szemző Gyula. 

Dungyerszky Lázár.

Schmausz Endre,
alispán.

Karácson Gyula,
főjegyző.

Mihályi János,
árvaszéki elnök.

Gzirfusz Ferenc,
kir. tanfelügyelő.

Az előterjesztett jelentésben foglalt megokolt ja­
vaslatnak általánosságban tudomásul vétele mellett elha­
tározta a törvényhatósági bizottság

1 -szőr, hogy az esetben, ha egy „Bács-Bodrogh 
vármegyei árva- és szeretetház“ elnevezéssel bírandó 
jótékony intézet létrejönne, azt a vármegye székhelyén, 
Zombor szab. kir. városában, fogja felállítani;

2-szor, hogy ezen intézetbe nemcsak a mindkét 
nemű teljesen árvákat valláskülönbség nélkül felveendi, 
ha vagyontalanok, Bács-Bodrogh vármegyebeli illetősé­
gűek, a 6-ik életévüket már betöltötték, de 12 évnél 
nem idősebbek, hanem oly elhagyott gyermekeket is, 
kiknek szülei élnek ugyan, de hollétük nem tudatik, és 
vagyont nem hagytak hátra, vagy kiknek vagyontalan 
szülei és rokonai erkölcsi romlottságuknál fogva a gyer­
mekek erkölcsi nevelésére káros befolyást gyakorolhat­

nának, vagy végre, kiknek szülei bűntény miatt elzárat­
ván, a gyermekek vagyon és jószivű rokonok hiányá­
ban teljesen magukra vannak.

A felvett növendékeknek az intézetben tartása 
nemkülönbség nélkül rendszerint csak betöltött 12 éves 
korukig terjed, ettőli eltérésnek csak kivételesen és a 
körülmények által indokolt esetekben lesz helye.

3- szór. Hogy egy, az egész vármegye igényeinek 
megfelelő árva- és szeretetház létesítésének eszméjétől, 
a bizottsági jelentésben felsorolt nehézségek miatt eláll, 
s azt megvalósulása esetén egyelőre csupán egy 150 gyer­
meket magába fogadható s idővel kibővithető oly inté­
zet felállítására szorítja, mely intézetbe, annak létrejötte 
után, kezdetben csak 100 gyermeket vesz fel.

4- szer. Miután a Zomborban létesítendő ezen inté­
zet felállítására kiszemelt s a vármegye tulajdonát ké­
pező telkeket a bizottság alkalmasaknak nem találta, 
utasítja a vármegye alispánját, hogy a bizottságnak a 
vármegye székhelyén tartózkodó tagjai részvételével egy 
az intézet céljaira alkalmas telek feltalálása iránti puha- 
tolásait folytassa.

5- ször. A szóban forgó jótékonysági intézetnek 
minél célirányosabb létesithetése szempontjából felhatal­
mazza a vármegye alispánját, hogy úgy önmaga, mint 
a bizottság jobb tájékozhatása s ebből kifolyólag minél 
helyesebb és megállliatóbb javaslat tehetése indokából 
a sok tekintetben mintául szolgálható Vas megyei, ba­
laton-füredi és néhány fővárosi hason intézetnek a kir. 
főmérnökkel együttesen leendő megtekintését eszközölje, 
s igy ezen, mint a 4-ik pontban foglaltak tekintetébeni 
eljárása eredményéről a javaslattételre kiküldött bizott­
ságot tudósítsa.

A jelentést tevő bizottság pedig oda utasittatik, 
hogy a szóban forgó intézet mielőbbi létesítéséhez szük­
séges intézkedések megtehetése végett, legjobb belátá­
sához képest teendő folytatólagos javaslatait lehetőleg a 
f. évi december havában megtartandó rendes évnegyedes 
közgyűlésre beterjessze.“

Az orvosi tudomány népszerűsítéséről,
Felvetem a kérdést: szabad-e valamely szak­

tudományt népszerűén előadni és azt nem szak­
tudós számára is hozzáférhetővé tenni ? — Minden­
esetre szabad; de tovább megyek s azt mondom, 
hogy szükséges is, s lia valahol, liát az az or­
vosi tudománynál elengedlietlen.

Ki ne tudná, hogy népeink, sőt a középosz­
tály is, jobban hallgat avatlan, lelketlen kuruzs- 
lókra, mint az orvosokra; s az orvos lépten-nyo- 
mon, egy emberélten át kénytelen ellenfelével, a 
tudatlansággal küzdeni. Valóban hihetetlen, az or­
vosi vívmányok összeségükben nem tudják a ba­
bonát, az elfogultságot elnyomni, s mi több, a 
babona, az álhit, képes egy nemzet szivében oly 
erős gyökeret fogni, hogy azt ezredeken át, bi­
zonyos misztikus, talán elmosódott alakban min­
dig újra fellelhetjük. Oly konzervatív a babona, 
s a régi pogány hittel összeszőve azt mindig 
feltalálhatjuk a népnél. Kálmány és Barna magyar 
tudósok pedig a babona, kuruzslás stb. alapján 
számos, a magyarral rokonnépnél is fellelhető vo­
nást tudtak kimutatni és ennek alapján a finn­
ugor rokonság theoriáját megerősítik.

A szegedi paraszt, ha gaz esik szemébe, 
esze ágában sincs orvoshoz menni; hanem ma­
gára olvasS

„Gaz esett a szemembe . . .
Isten adta,
Boldogasszony kivette, “

hármat pök utána, s kész a kúra, s ha ez nem 
segít, hát kuruzslóhoz fordul s ott aztán kap 
pókhálót szilvalével, meg pirított vöröshagymával, 
és legtöbbször szeme világával fizeti meg tudat­
lanságát. A paraszt ember emellett valóban ma­
terialista is; ha kis gyermeke beteg, pántlikát 
köt a karjára, s ugyancsak a csikó nyakába is 
piros pántlikát köt. És ezt látjuk lépten-nyomon; 
a ráolvasás, a babonahit, a varázsolás stb az or­
vosi tudomány legnagyobb ellenségei. Evvel kell 
a felvilágosodottságnak megküzdenie, s a hogy 
sikerült a boszorkányhitet kiszorítani — a nép 
még most is szentül hiszi — úgy az intelligen­
cia fejlesztésével sikerülend az orvosi tudomány­
nak is a babona, kuruzsolás homályos birodalmán 
át fényes fáklyájával utat törnie.

Az orvosi vívmányok nem képezhetik tisz­
tán az orvos titkát; ismernie kell őket a nem 
orvosi közönségnek is, s ha a meggyőződés az 
ész, a felvilágosodottság győz, a kuruzslás itt is 
meg fog szűnni. De hogy ezt elérhessük, alkal­
mat, utat s módot kell adnunk.



Ezért kell az orvosi tudományt népszerűsi 
teni, s mindenütt az észszerííséggel a vak hitet 
kiirtani.

Legtöbbnek fogalma sincs az orvosi tudo­
mányról, annak előrehaladottságáról; a laikus nem 
is tudja, mit mivelhet a korai orvosi segítse. 
De ha ismeri, tudja a bajt, máskép fog ítélni.

Az intelligens ember nem igen fog kétkedni 
az orvosi tudományban, sőt tudakozódni fog ok 
és okozat után. A paraszt ember az csak hisz; 
s idevonatkozólag egy hires angol orvos experi­
mentumát felelevenítem. Egy szép reggel beállít 
egy paraszt ember, hogy a keze gyulladt. Az 
orvos receptet ir neki; de miután az egész csak 
nyolc vasba került, visszatért az orvoshoz s ott 
kinyilatkoztatta, hogy bizony neki az orvosság 
nem kell, mert olcsó és ennélfogva jó nem lehet. 
Az orvos azonban túltett rajta; egypár pókot na­
gyitó üveg alá rakott és elhitette vele, hogy ilyen 
furakodott a kezébe, ezt pedig meg kell ölni. A 
pók sohase kutatja, hogy drága vagy olcsó-e a 
méreg — a fő, hogy öljön. — A paraszt elhitte 
és megnyugodott; az orvos pedig célját elérte. 
Drasztikus példa, de igaz.

Célunk azonban más : a középosztály felvi­
lágosítása, mely az intelligens (nem azt értem 
alatta, kinek szép a külseje, ruhája) elem és 
a köznép között áll. Ez az osztály fogékony; 
csak alkalmat kell nyújtani és okkal lehet 
győzni. A tudomány népszerűsítés tehát ezek­
nek szól, s hogy alkalmat adhassunk az orvosi 
tudományt megismerniük, hát mondjuk ki jelszóul: 
„Népszerűsítsünk!“ T. J.

kívánatossá, tiszteletteljesen felkérem a t. bizottsági tag 
urakat miszerint a közgyűlésen lehetőleg megjelenni szi 
veskedjenek.

Hirdetmény. Zornbor szab. kir. város állandó 
választmánya által közhírré tétetik, miszerint a városi 
házipénztári, a városi szegényalap, a kövezési alap, a

ELŐFIZETÉSRE FELHÍVÁS
a

„23 Ácsz:
XII. évfolyamára.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre 
postán küldve :

Egész évre . . 6 frt.
Fél évre ... 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.
Pgr Néptanítók számára: "tUl

Egész évre ... 4 frt.
Fél évre .... 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor

könyv- és kőnyomdájába küldendők.

Hírek.
Királyi látogatás. 0 felsége a Király, Faár 

gróf főhadsegéde kíséretében e hó 1-én meglátogatta a 
„Nemzeti szállodában“ levő lakásán Haynald Lajos bí­
boros érsekünket. Jó negyed óráig társalgóit a kelle­
mesen meglepett főpappal s a búcsúzáskor ismételten 
kérte, hogy vigyázon egészségére és az elváláskor megö­
lelte Haynaldot. A bibornok távozáskor egészen a lép­
csőig kisérte ő felségét, a ki az utcán ezalatt össze­
gyűlt néptömeg lelkes éljenzése közt viszahajtatott a vár­
palotába. A király távozása után nemsokára Ferenczy 
Ida udvarhölgy jelent meg Haynaldnál és a királyasz- 
szony nevében kérdezősködött egészségi állapota felől.

Kinevezés. Tisza Kálmán m. kir. pénzügymi­
niszter az italmérési jog kártalanításáról szóló 1888. 
XXXVI. t. c. végrehajtása iránt kiadott „Utasítás“ 36. 
§ ának I. pontja értelmében a kártalanítási eljárás ke­
resztülvitelével Bács-Bodrogh vármegyében Schmidt Béla 
nyilvántartási biztost nevezte ki Zornbor város szék­
hellyel.

A szerb egyházi kongresszus bizottsága, 
megkezdte rendes tanácskozásait, melyeken Sztojkovics 
budai püspökön kívül, a ki betegeskedik, valamennyi 
püspök résztvesz. A többi közt a patriarchatus adminisz­
trátorának fizetéséről és dr. Radies Emilnek a szeminá­
rium rektorává való kinevezéséről folynak már a tár­
gyalások.

Iskolalátogatás. Fehér Ipoly kir. tankerületi 
főigazgató e napokban a bajai főgimnáziumban megvizs­
gálta az oktatás menetét, a mely alkalommal a főgim­
náziumi ifjúság a főigazgató urat szerenáddal tisztelte meg.

Áthelyezések. Mind értesülünk a városi taná­
csosok legközelebb szakmát fognak cserélni, még pedig 
adótanácsnokká dr. Falcione Nándor, katona- és árva­
ügyivé Makszimoviís Koszta, kultusügyivé Tlmrszky 
Jenő fog áthelyeztetni. Ezen áthelyezést a polgármester 
igen bölcsen azzal okolta meg, hogy az egyes erőknek 
többoldalúsága a jó közigazgatás érdekében kívánatos.

Közgyűlés. Zornbor sz. kir. város törvényha­
tósági bizottsága 1889. évi április hó 5-én délután 4 
órakor a városháza nagytermében rendkívül közgyűlést 
tart. Tárgyak: 1. A laktanyai csapatkórház telkének 
kibővítéséhez szükségelt 1175 Q öl területnek özvegy 
Maximovits György né szül. Lalossevits Olgától leendő 
megvétele tárgyában hozandó határozat. 2. A régi vá­
rosi vágóhíd épületének és 1 hold 1026 □ öl szomszé­
dos városi területnek eladása kérdésében hozandó ha­
tározat. 3. Pénzügyi és jogügyi bizottság vélcményes 
jelentéséi a laktanya építési kölcsön 250,000 frtnyi rész­
összegének az eddigieknél kedvezőbb feltételek^ mellett 
leendő kieszközlése tárgyában. Zomborban, 1889. évi 
április hó 3-án. Dr. Csihás Benő, polgármester. Kére­
lem. Tekintettel arra, hogy a tárgysorozat 1. pontja 
alatti ügy érdemleges elintézése az 1886. XXII. t. c. 
110. g-áiioz képest a közgyűlés tagjai általános többsé­
gének jelenlétét teszi szükségessé, a 3. pont alatti ügy 
pedig rendkívüli közérdekű voltánál fogva a közgyűlési 
tagok minél nagyobb számban való megjelenését teszi

alapítvány
tisztviselők, segéd- és kezelőszemélyzet és szolgák nyug 
díjalapjának 1887. és 1888. évi zárszámadásai a mai 
napon tartott ülésben megvizsgáltatván, az erre vonat­
kozó, úgy a gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata 
kapcsán az 1886. XXI. t. c. 17. § a alapján f. évi áp­
rilis hó Létől 19-éig dr. Gertinger Pál városi I-ső al 
jegyző hivatalos helyiségében közszemlére kitétettek, ott 
a hivatalos órák alatt betekinthetők és ellenük az észre 
vételek ugyanezen idő alatt a városi tanácshoz címezve 
benyújthatók. Kelt Zornbor szab. kir. város állandó vá­
lasztmányának 1889. évi április hó 3-án tartott üléséből. 
Sándor Béla főispán, mint az állandó választm. elnöke.

Árad a Duna. A tavaszi enyhe napok beálltá­
val megkezdődött a Duna áradása s ismétlődik élűiről 
a már megszokott beszámolás a vizszin „aggasztó“ nö 
vekedésével. Az utolsó öt nap alatt a Duna áradása 4'4 
méterre emelte fel a víztükröt a sempout fölött.

A kultúrmérnöki jelentésben, melyet annak 
vezetője tett közzé, vármegyénkről az öntözések cimc 
alatt ez olvasható; A futtaki uradalom birtokán a Fe­
renc-csatorna sztapár-újvidéki mellékága melletti 8 hold 
nyi terület lett rizstermelésre előkészítve és már az első 
évben az eredmény oly rendkívüli kedvező volt, kát. 
holdankint 34 métermázsa és cladatott á 8 írtai, és ezért 
az öntöző telepnek fokozatos kiterjesztése elhatároztatott.

Városi könyvtárunk. Zornbor város könyv­
tári egylete rendes évi közgyűlését múlt hó 31-én tar­
totta meg. Az igazgatónak a múlt 1888-ik évre szóló 
jelentéséből kitűnik, hogy a tagok száma a múlt év vé­
gével összesen 168, ebből 152 helybeli és 16 vidéki, 
ezenkívül havi tag volt 22 ; a rendes tagok száma 7-el, 
a havi tagok száma 8-al szaporodott. Tagdíj fejében be­
folyt a rendes tagok után 520 frt, havi tagok után 52 
frt, beirási dij fejében 12 frt, összesen 584 frt. Az évi 
számadás szerint a társulat 1489 frt készpénzzel rendel­
kezik, mely összeg a helybeli takarékpénztárban van 
elhelyezve. A múlt év végével a könyvtárban találtatott 
1813 magyar mű 3310 kötetben, 11,866 német mű 20,204 
kötetben és 1539 szerb, latin, francia stb. mű 2739 kö­
tetben, összesen 15,218 mű 26,253 kötetben. A nagy 
különbség a német és magyar művek száma között on­
nan ered, hogy az előbbi, különösen az ötvenes években 
igen kevés figyelem fordiItatott a magyar művekre, el­
lenben mostanában az egylet választmánya buzgósággal 
igyekszik a magyar irodalom termékeit szaporítani és mit 
csak arra alkalmasnak tart, beszerezni, azért is a múlt 
évben a választmány által összesen beszereztetett 201 
mű 327 kötetben, ebből szépirodalmi 165 mű 277 kö­
tetben, tudományos, gazdasági, kertészeti és egyéb 36 mű 
50 kötetben. Nyelvre nézve beszereztetett 90 magyar mű 
119 kötetben, 73 német mű 168 kötetben és 38 szerb 
mű 40 kötetben. A könyvtár szaporítására a múlt évben 
előirányzott 700 írtból összesen csak 437 frt 6 kr hasz­
náltatott fel és pedig magyar könyvek beszerzésére for- 
dittatott 216 írt 25 kr, német könyvekre 181 frt 98 kr, 
szerb könyvekre pedig 38 frt 83 kr. A könyvtárt sza­
porította ajándékkép dr. Gertinger Pál mintegy 300 és 
dr. Molnár Gyula 2 kötettel. — Végül megcjtetett az alap­
szabályok értelmében a tisztujitás is, minthogy pedig a 
régi tisztviselők újból megválasztattak, az egész változás 
csak annyiban történt, hogy Zsuffa Vince tanár könyv­
tárnoknak, Buday Gergely liittanár pedig társulati jegy­
zőnek választatott meg.

Pályázat van hirdetve a szeghegyi postahiva­
talnál postamesteri állásra.

Pályázat van hirdetve az újvidéki kir. törvény­
széknél bírói állásra.

Adomány. A „Duna“ biztositó társaság az új­
vidéki tűzoltó-egylet segély-alapjának 100 forintot ado­
mányozott.

A hegyesvidéki takarékpénztár összes 
papírjait a kalocsai sárközi takarékpénztár vette át s a 
részvényeket 68 írtjával váltja be. Tekintve, hogy e 
részvények 3 év előtt 50 írtjával fizettettek be, a bukás, 
illetve felszámolás mintaszerűnek mondható.

Topolyán, mint az elüljáróság jelenti, e hó 
14—15-én lesz a tavaszi vásár. Gar aux voleur!

A ,,Szrpszki Dnevnik“ (Szerb Napló) című 
budapesti mérsékelt szerb napilap megszűnt. Denikvc 
mégis csak különös, hogy Magyarország szivében józan 
irányú szerb lap meg nem élhet. Mert akármit Írnak is 
a megszűnés okairól, az igazi az, hogy az egyesek áldo­
zatkészsége kifogyott, a nagy tömeg pedig nem érdek­
lődött s nem fizetett. E sorok Írója meg van győződve, 
hogy Budapesten egy pártoukivilii szerb napilap meg­
élhetne. Magyar szempontból ez is jót tenne, mert hisz 
nekünk elég lenne, ha a túlzó szerb sajtó céltudatos 
becsmérlései ellen volna egy fóruma a nyilvánosságnak, 
hol a tényeket konstatálni lehet. —cs.

Árverés lesz Szabadkán ápril 29-én Hajduska 
Manó 37,000 írtra becsült ingatlanaira.

Sertés-zsír kiviteli konjunktúra a Svájcba. 
Jelentékeny chaneeok nyílnak a magyar sertés zsír ki­
vitelére a Svájcba, mert a Svájcban használatban lévő 
amerikai sertés-zsir rossz minősége következtében többé 
nem versenyezhet a magyar áruval. A szt-galleni ható­
ságok mint a „Magyar Kereskedők Lapja“ Írja, most 
az amerikai sertés-zsir bevitelének eltiltására töreksze­
nek, a mi a magyar exporteurökre buzditólag hathat.

Nyilatkozat. Dr. Berkes Vilmos ügyvéd, a mint 
hozzánk intézet levelében tudatja, az újonnan megjelenő 
„Bacskaer Volksblatt“ című német hetilap szerkesztésétől 
visszalépett.

Átkelési beszüntetés. Bezdán községe alatt 
levő u. n. Ferenc József zsilip melletti csatornahíd kija­
vítás alá vétetett s igy rajta a forgalmat további ren­
delkezésig ezennel beszüntetem. Zomborban, 1889. évi 
április hó 1-én. Az alispán helyett: Karácson Gyula, 
főjegyző.

Körrendelet. A postaintézet kezelése teendőit 
nagy mértékben szaporítja és megnehezíti a kocsipostán 
portoméntességet élvező hatóságok és hivatalok által 
majdnem kivétel nélkül követett azon eljárás, hogy pénz­
küldeményeiket gyakran még a legcsekélyebb összegűeket 
is, nem portomentes postai utalvánnyal, hanem pénzes

levélben adják postára; jóllehet a pénzes levélnek fel­
szerelése magára a küldő hatóságra nézve még az eset­
ben is több költséggel ést öbb fáradsággal jár, mint egy 
portomentes utalványnak kitöltése, ha az utalványozott 
pénzre vonatkozó Írásbeli közlemény külön levélben kül­
detnék el. A portomentes postautalványoknak nagyobb 
mértékben való használatba vétele ellen számba vehető 
nehézség annál kevésbé foroghat fenn, amennyiben a 
pénzt küldő hatósági vagy hivatali közegnek, a részére 
kiszolgáltatott feladó ve vény nyilvántartása által, ép úgy 
módjában lesz a postautalvány, mint a pénzes levél tény­
leges postára adásáról meggyőződni. Ehhez járul még 
az is, hogy a pénznek postautalvánnyal való küldése 
úgy a küldő, mint a felvevőnek is több biztosítékot 
nyújt. Ezen indokból és a postai kezelésben más érde­
kek sérelme nélkül elérhető könnyítések és egyszerűsí­
tések szempontjából is minden 50 irtot meghaladó pénz- 
küldemény, mely a postai tarifák és posta üzleti szabá­
lyok 67. §-ában foglalt határozmányok értelmében porto- 
mentesen szállítandó, ezentúl az említett tarifák 28. 
§-ának 2. pontja alatt körülírt módon, kizárólag porto­
mentes utalvánnyal adandó postára. Ez alól természetesen 
kivételnek van helye akkor, ha az elküldendő hivatalos 
pénz corpus dclictit képez, vagy pedig ezüst, esetleg 
arany pénzből áll. Felhívom a törvényhatóságot, hogy 
a hatósága alatt álló összes hivatalokat a fentebbiekről 
értesíteni és megfelelő eljárásra utasítani szíveskedjék. 
Budapesten, 1889. évi március hó 2 án. B. Orczy Béla s. k.

Pályázat, Őrálló legényt keres ápril 10-ikéig a 
zombori rendőrkapitányság.

Szédelgő. Ó Szivacról írják: L. V. itteni előkelő 
kereskedőt ritka leleményességgel csapott be egy szé­
delgő, ki monogramm készítőnek adta ki magát. Azon a 
címen, hogy az ezüstneműekbe bevési a család nevét, 
átvitte az összes eziistneműeket a nagykorcsmába, hol 
szállva volt. A tulajdonos pár napig hiába várta éksze­
reit, mig végre gyanakodni kezdvén, átment a nagyven­
déglőbe, hol azt a felvilágosítást nyerte, hogy a „mo- 
nograinm-készitő ur“ elutazott ugyan, de a ládát, melyben 
L. V. ezüstneműi vannak, hátrahagyta azzal a kéréssel, 
ha a tulajdonos értük jönne, adják át neki. Mekkora 
volt azonban L. V.-nak csodálkozása, mikor a ládát fel­
nyitotta s az előtte állott — üresen. A rejtélyt meg­
világította két nap múlva egy Zomborból érkező levél, 
melyben a „monogramm-készitő“ értesíti, hogy az éksze­
reket becsapta a zombori zálogházba, ő pedig Párisba 
utazott. A levél végén udvariasan bocsánatot kér a ká­
rostól, de mentségül felhozza, hogy nagyon meg volt 
szorulva útiköltségben s Páris nagyon messze van. L. V. 
mit tehetett egyebet, minthogy kiindulva abból az elv­
ből, hogy saját kárán tanul az ember, kiváltotta ék­
szereit.

A gabnaűzlet helyzete. Habár a gab na ho­
zatalok folyvást mérsékelt határok között mozognak és 
különösen a vasúton az utolsó héten kevés érkezett, a 
gabonapiac hangulata mégis lanyha. A gyengébben kí­
nált jobb minőségű búzák tartják ugyan jegyzéseiket, 
irja a „Magyar Pénzügy“ című közgazdasági szaklap, 
de az alább rendeltek áraikból pár krajcárt veszítettek.
A lanyha hangulatot részben a raktári áru erősebb kí­
nálata, részben pedig a határidő piac hanyatló irányzata 
idézi elő. A külföldi jelentések sem hangzanak bátorító­
lag. New-Yorkban ismét hanyatlanak a búza árak. Az 
angol bevitel azonban rövid idő múlva élénkülni fog, 
mert most sok hozatal válik esedékessé. Ugyané tárgy­
ról a „Magyar Kereskedők Lapja“ a következőket je­
lenti : Úgy látszik hogy nemcsak nálunk, hanem az öt 
világrész összes gabonapiacain rendkívül nagy tétlenség 
és bátortalanság uralkodik. Az olcsó árállások dacára 
nem mutatkozik semmi hajlani nagyobb beszerzésekre 
sem a spekuláció, sem a fogyasztás részéről. A legcse­
kélyebb árjavulás eladásokra használatik fel azon re­
ményben, hogy a visszavásárlás még olcsóbb árban lesz 
eszközölhető. Az üzlet ezen általános kedvetlen helyze­
tének változására a tényezők jelenlegi állásánál fogva 
vajmi kilátás nyílik. \ a land igen nyomós indokot kellene 
már előteremteni, hogy a contrcmine kiszoritassék pozí­
ciójából, mert most már valóban oda jutottunk, hogy 
kevés a gabonakereskedő és sok a gabonaeladó. A stag- 
náció és a folytonos árcsökkenés már több mint négy hó 
óta tart, mostanában még a szokásos politikai liirek sem 
merülnek fel; a politikai láthatár tiszta, minden contrc- 
mineur bízik az örök békében. Az időjárás sem aggasztja 
a contreminet, mely már hallja a fű növését is, képze­
ttben már zsákban látja a bő termést és nyakra főre 

siet eladási műveleteivel az árakat nyomni. Mondanunk 
sem kell, hogy ily viszonyoknál renkivül kellemetlen 
íangulat uralkodik piacunkon. Javulásra egyelőre kevés 
ugyan a kilátás, de ha megjön, tekintve a rendkívül ol­
csó árállásokat nálunk és az európai fogyasztó piacokon, 
akkor biz on számíthatunk arra, hogy egyetlen napon 
nagyobb lesz az ár emelkedés, mint az árlemorzsolódás 
egy hónapon át. A contremine javithatlan. Mig nem kap 
verést, addig nem szokott okulni, pedig az alig fog el­
maradhatni, mert a reakciónak be kell következtetnie, 
ia a határidők befolyása — mint már előbb is említet­

tük — véget ér. A külföldi piacok kivétel nélkül lanyha 
irányzatot jelentettek csökkenő árakkal és ezekhez szí­
vesen simult piacunk is az itt uralkodó lanyha hangir­
at következtében. A kivitel teljesen tétlen és a jelenlegi 

export töbuyire még az őszi kötésekre vezethető vissza.
Szélvihar. Tegnap éjjel környékünkön oly nagy 

szélvihar dühöngött, hogy Szabadkától Zomborig a vas­
úti vágányok mellett elvezető táviró sodronyok oszlopait 
majdnem valamennyit feldöntötte.

Nagy honoráriumpőrt tárgyaltak Brecska 
Ferenc ó-becsei kir. jbiró előtt. Gruits János a „Srbski 
Narod“ szerkesztője néh. Angyelics German patriarcha 
örökösei ellen 12,000 írtért az ó-becsei járásbíróságnál 
a pert folyamatba tette. Felperest Jovánovits György, 
alpereseket és pedig a szerb nemzeti alapot, dr. Vojno- 
vies Áron és Angyelics Istvánt, Radánovits Döme ó-be- 
csei ügyvédek képviselik. A tárgyalás kezdetén a bírói 
illetékesség ellen emeltetett kifogás és ennek bizonyítási 
eljárása foganatosittatik ezúttal. A felek érdemben még 
ugyan nem nyilatkoztak, de a keresetben felhozottak 
szerint Gruits a 12,000 irtot azon címen keresi, mivel 
az elhunyt patriarcha ezen összeget néki mint lapszer­
kesztőnek a lapban teljesítendő szolgálatokért Ígérte, 
melyek segélyével ő a patriarchátushoz, vagy a szőregi 
egyházi javadalmakhoz juthat.

Esküvő. Strasser Miksa, a tiszaparti vasútépítő 
vállalat mérnöke, ápril hó 7-én esküszik örök hűséget 
Stauber Karolin kisasszonynak Székesfehérvárott.



Figyelmeztetés. A Zombor városi könyvtár 
egylet közgyűlése alkalmával azon panasz merült fel, 
hogy egyes müvek, főleg az újak, csak hosszú várakozás 
után nehezen kaphatók meg, hogy ezen bajon segíteni 
lehessen, az egyleti tagok saját érdekükben felhivatnak, 
a kivett müvek köteteit, főleg az újabb müvekét, az 
alapszabályok értelmében elolvasás után mentői előbb 
visszaküldeni, mert csak igy lehet azután másolt kívá­
natét is kielégíteni. Figyelmeztetnek egyszersmind a 
címzett tagok, hogy a kivett köteteket az alapszabályok 
értelmében tilos másoknak tovább adni, mert igy a nyil­
vántartást nem lehet fentartani. Végül megjegyeztetik, 
hogy minden egvleti tagnak szabadságában áll, sőt kí­
vánatos, az általa megszereztetni óhajtott műveket, az 
elnöknek vao-v igazgatónak bejelenteni, ki azutan azok­
nak beszerzése iráii? a választmány utján intézkedni fog. 
Zomborban, LSS9. évi március bő 31-én. Grosschmid 
Gábor, egyleti elnök.

A iisztűzlet helyzete. A forgalom nagyon 
gyenge s nem kielégítő. A belföldön mint a „Magyar 
Kereskedők Lapja" írja, már csak azért sem tud az 
üzlet nagvobb lendületet venni, mert a külföldről egy­
aránt lanyha hírek érkeznek, melyek lisztpiacunkat nem 
kis mértékben befolyásolják. Az említett lanyha irány­
zat hozza magával, hogy kiviteli üzletünk teljesen pang.

Hímen. Dr. Dimsits István szentendrei ügyvéd 
c napokban váltott jegyet Barits Mari kisasszonynyal, 
Barits Bzvetozár ny. kir. honvédezredes kedves leányával.

Elfüstölt milliók. Magyarországon a múlt 
esztendőben 34.262,932 frtot füstöltek cl. Ebből pipa­
dohányra esik 13.771,262 forint, buruótra 170,143 írt, 
a többi pedig szivarra.

Lemondás, l’eplowszky László, bajai önkéntes 
tűzoltó-egyleti főparancsnok, sokoldalú elfoglaltsága miatt 
állásáról leköszönt. Teendőit ez állás betöltéséig Prigly 
Károly alparancsnok végzi.

Cimbalom oktatás. Hegyi Jenő, a budapesti 
népszínház volt cimbalmosa, jelenleg Herczenberger tián- 
dor ujonan szervezett zenekarának cimbalmosa, a eim- 
ba1/inban úgy alapos, valamint hallás utáni tanulásra 
órákat kíván adni. A tanulni szándékozók közelebbi ér­
tesítést Herczenberger Sándornál, Farkas-utca 113. sz. a. 
kaphatnak.

A gyapjuáruk áremelkedése. A belini 
kártolypiacon már hetek óta élénk hausse-mozgalom 
uralkodik, mely már az összes gyapjuárak általános ár­
emelkedésére vezetett. Az illető gyárosok körlevélileg 
már 14 nap előtt közölték vevőikkel — Írja a „Magyar 
Kereskedők Lapja“ — hogy a jelzett körülménynél 
fogva eddigi árjegyzéseiket fönn nem tarthatják és azo­
kat egyelőre felemelik 5 százalékkal, de ez uj árak is 
kötelezettség nélküliek, mert a nyersárupiac alakulása c 
pillanatban egyáltalán előre nem látható.

Hírek a dalárdából. A zombori kaszinó-egy­
leti dalárda választmányának f. évi március hó 22-én 
tartott ülésén a pénztáros bejelentette, bogy a március 
hó 5-én rendezett farsangi dal- és táncestély alkalmával 
a bevétel 220 fit SS kr, a kiadás meg 177 frt 65 kr 
volt, s igy a tiszta haszon 43 frt 23 kr. — Működő 
tagoknak felvették Csenkey (Kosa) Mariska és Környey 
Hortensia kisasszonyokat. Egy férfi működő tagot az 
alapszabályok 20. §-a alapján a tagok sorából töröltek. 
Amint halljuk, a dalárda a nyáron nem rendez dalesté­
lyeket, mert a nyári estélyek iránt a közönség nem ta­
núsít kellő érdeklődést. A tavaszt állandó repertoire be­
tanulására fordítják, s a nyárra kirándulást terveznek a 
Ferencz csatornái gőzhajón.

Segély. Baja város törvényhatósága a Bács-Bod- 
rogh vármegyei gazdasági egylet által a f. év május 
havában Baján rendezendő állatkiállitásra, — mint la­
punkat értesítik — a költségek fedezésére 300 forintot 
megszavazott.

Felfüggesztés. Kovács Sándor pacséi jegyző 
állásától felfUggesztetett. Jegyzőhelyettesül Bogyó Ödön 
topolyai szolgabirósági Írnok lett kinevezve.

Kellemes meglepetés. Zentán Kaszás N.-né 
3 egészséges leánygyermeket szilit.

Egyházi műének. „Jeremiás próféta siral­
maiét (lamentatiók) az idén érdekes előadásban fogjuk 
hallani a zombori róni. katli. templomban. Az előadás 
újsága abban áll, hogy szerdán és csütörtökön az első 
énekek bevezető és befejező részeit, valamint a zsidó 
a-b-c-nek az egyes versszakokat megelőző betűit, pénte­
ken pedig az egész harmadik éneket 30 tagból álló 
vegyeskar énekeli, s az összes énekeket Bieber Gyula 
ur nem a közönséges cadenzák megszokott egyhangú 
akkordjaival, hanem Lickl Györgynek a legváltozatosabb 
harmóniai alakzatokban bővelkedő remek átirata szerint 
fogja orgonán kisérni. A vegyeskar énekben a kaszinó­
egyleti dalárda tagjain kívül több jó hangú műkedvelő 
énekesnő is részt vesz. Hogy a magán-részeket kik 
éneklik, arról jövő héten értesítjük olvasóinkat.

Eljegyzés. Brachfeld Nina úrnő kedves leányát, 
Brachfeld Ellinor kisasszonyt e napokban jegyezte el 
Jelűnek Lipót cs. és kir. főhadnagy Baján.

Felolvasási estély. Temesváryné Farkas Irma, 
nálunk is ismeretes színésznő, e napokban felolvasó és 
szavalat! estét szándékozik tartani Zomborban, mely al­
kalommal, amint Írja, mig a teljes programmot közzé 
tenné, megemlíti, hogy a műsorban fel lesz véve dr. 
Várady Antal Írónak a Kisfaludy társaságban napok 
előtt tartott székfoglaló irodalmi magaslaton álló szép 
műve, továbbá Kiss József kitűnő költőnk hires „Jehova“ 
költeménye, melyet Temesváryné Farkas Irma eddigelé 
csakis az Írók * és művészek estélyén mutatott be. E 
szépnek és érdekesnek Ígérkező estélyt a műpártoló kö­
zönség becses figyelmébe ajánljuk.

A zombori róni. kath. templom tornya, az 
utóbbi szeles napokon, fölötte rózsás kedvben van, a 
mennyiben folytonosan fittyiilget. Jó volna e pajkosko­
dásának gátat vetni, mert az ájtatos bunyeváe hívek 
ebben rósz óment látnak.

Színészet. Bezdánban e hét folyamán Balog 
Árpád vezetése alatt egy 27 tagból álló színtársulat kezdi 
meg előadásait. A társulatot, mely Siklóson, a közönség 
teljes megelégedésére működött, a vidéki műpártoló kö­
zönség szives pártfogásába ajánljuk.

Nyomozás. Az ó-szivaci m. kir csendőr-órs- 
paranesnokságának jelentése szerint, Lobi Jakab ó-szi­
vaci lakostól, azon tudomást vette, hogy f. hó 17-én ő 
Feiner Max (recte Heitzer) német-palánkai, izraelita szü­
letésű, utazó órásnak egy fekete bőrdobozba 88 darab 
különféle ezüst evő eszközöket adott, hogy azokba a 
nevét vésse be. Nevezett az említett ezüsttárgyakat azon

hozzáadással vette át a tulajdonostól, hgy ő azokba a 
névbevésést O-Szivacon Mahotka György nagy vendég­
lősnél, hol ő elszállásolva van, fogja eszközölni. Folyó 
hó 18-án a kérdéses órás a 280 frt értékű evőeszközök­
kel együtt az említett vendéglőből ismeretlen helyre el­
távozott anélkül, hogy a vendéglősnek a szállás és egyéb 
adósságot, melyet 2 nap alatt csinált kiegyenlítette volna. 
Zombor 1889. március 26-án. Szbiró.

A bajai Szent-György napi országos vásár a 
húsvéti ünnepek miatt egy nappal később vagyis április 
hó 22. és 23. napjain fog megtartatni.

Elfogott tolvajbanda. Fischer Sándor, adai 
rendőrbiztosnak mult hó 26-án sikerült egy, a környé­
ken már évek óta garázdálkodó tovajbauda nyomára jutni. 
Az eset a mint az „O-Becse és Vidéke“ Írja a következő : 
Az adai postamester kamrájában múlt hó 26-án egy ron­
gyosan öltözött, alig 16 éves ifjút találtak, a ki nyom­
ban a rendőrbiztosnak átadatván, bevallotta, hogy múlt 
hó 25-én az ada-zentai országúton Hegedűs Mihály 
(Krecskó Misa) és Koncsik János (Sánta Koncsik) pet- 
rovoszellói hírhedt tolvajokkal találkozott, akik 10 frtot 
Ígértek neki, ha az ugyanaz nap estéjén Adán elkövetni 
szándékolt betöréshez bűntársul hozzájuk szegődik. O 
az ajánlatot elfogadta s csakugyan az nap este Adán 
a kijelölt helyen találkoztak is és elmentek a postames­
ter házához, ott a tűzfal egy részének lebontása után, 
betették őt társai a padlásra, a honnan is a kamrába 
lehetett bejutni. Tervük az volt, hogy ő a padlásról a 
kamrába leniemén, ott amit találni fog, társainak kia- 
dandja. De a sors ez egyszer nem kedvezett nekik, mert 
a zörgésre a háznépek, figyelmesekké lettek s a kint 
maradt két társ kénytelen volt a szövetséges otthagyá- 
sával elillanni, ő pedig a padláson szorult, nem bírván 
saját erejéből a tűzfal lebontott részén kimenekülni. Kiléte 
felől kérdeztetvén előadta, hogy ő Manucsek Sándor 
petrovoszellói születésű, 21 éves csavargó, ki már nyolc 
éve áll Krecskó Misával szövetségben s úgy hamarjában 
15 rablás esetre emlékezett vissza, melyet Krecskó Mi­
sával és Sánta Koncsikkal együtt elkövetett. Egész hi- 
degvérűen elbeszélte, hogy ő volt az, aki a múlt nyáron 
Zagoricza Lázár petrovoszellói lakos udvarán a szalmát 
meggyujtotta, akkor is Krecskó Misa emelte föl őtet a 
falra s ő egy gyufát meggyujtván, azt a kerítés mellett 
levő szalmakazalra dobta, akkor ígért neki Krecskó 40 krt, 
de még máig sem adta meg neki. Tovább kérdeztetvén, 
bevallja, hogy ő és 2 fentemlitett társa voltak azok, akik 
Király József petrovoszellói lakostól egy szakajtó pénzt 
elvittek, úgy szinte ők voltak azok, akik múlt év decem­
ber havában a petrovoszellói nagyvendéglőstől egy nagy 
fazék zsírt s jó mennyiségű disznótölteléket elvittek, Volf 
adai tanítótól pedig egy egész kocsi baromfit loptak el 
stb. Nevezett fiú egyik bűntársával Krecskó Misával szem- 
besittetvén, ugyan ezeket elmondta annak szemébe is, 
akit az ifjú, nagy reményekre jogosító mákvirággal együtt 
az adai csendbiztos a további nyomozások megejtése 
végett magával vitt. Az erélyesen megejtendő vizsgálat 
fogja kideríteni, hogy c triumvirátus nyolc évi buzgó 
együttműködése alatt hány bűntényt követett el, vala­
mint az igazságszolgáltatás bosszuló karjának lenne fel­
adata, hogy nevezetteket a tiszaparti községekre nézve 
örökre ártalmatlanná tegye.

Személyhajók menetrendje. Érvényes mar 
eins 21-től. I. A Dunán: Budapestről lefelé naponként 
esti 11 órakor. Belgrádról fölfelé naponként 3/4 6-kor 
reggel. — II. A T i s z á n : Szegedrőllefelé vasárnap, 
hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön reggeli 5 órakor 
Titelről Szegedre péntek kivételével mindennap 11 óra 
50 perckor éjjel. Török-Becséről Szegedre szombat ki­
vételével minden reggel 5 órakor.

Irodalom.
F. Sólymos Béla m. kir. mérnök, kiadja a 

délkeleti Saharáról és az ottani sivatag életről eredetileg 
angolul megirt munkáját magyar fordításban. A 41/2 
száz oldalra terjedő munka térképpel 6 forintba kerül. 
Előjegyzéseket a szerző cime alatt Mitrovicára, Szeréin 
megye, kell küldeni.

Új zeneművek. Budapesten Rózsavölgyi és társa 
cs. és kir. zeneműkereskedésében legújabban a követ­
kező zeneművek jelentek meg: Ez is csárdás. Nép­
dalokból zongorára alkalmazta Nagy Zoltán. Ara 80 kr. 
— Eredeti magyar dal. 1. Dankó Pista hegedűje 
szépen szól. 2. Felvégi ház, alvégi ház. 3. Mikor ez a 
szőke kis lány. 4. Tiszán innen nem jó lakni. Szerzé 
Murka Mendus. Szövegét irta Pósa Lajos. Zongorára 
alkalmazta Erdélyi Sándor. Ára 80 kr. — Az én nó­
táim. Csárdás. Zongorára alkalmazta Beréuyi Lajos. 
Ára 1 frt.

Kis virágok messze tájról.
Átültette:

3>v£ér;7"
A budapesti sajtó alól, nehány hét előtt, ily cim 

alatt került ki, Kun Dániel kiadásában, egy vaskos kö­
tetre terjedő műfordítás, mely a kisérő jegyzetekkel együtt 
255 lapra terjed s mely a mellett, hogy vastag, szép 
papíron a legdíszesebben lett kiállítva, mégis csak 1 frt 
50 krért kapható.

Méry Károly, az utóbbi években méltán feltűnt 
jeles műfordító gyűjteménye ez, oly nagyszámú idegen 
(különösen német) költőkből s népköltészetből, hogy 
az ember bámulattal telik el ezen széles látkörön.

S mindannyi költőből és népköltészetből, a kötet 
címének megfelelőleg, a parányi dalokat és epigrammá­
kat választotta ki, melyek mindmegannyiau egy-egy kis 
műremeket képeznek; a költő egyéniségét, a nép sajá­
tos érzelem- és gondolatvilágát kifejezik, körvonalozzák.

„Egy kis dal — mondd, hogy lehet 
Szeretni oly szerfelett '? !

Mi van benne ? kérlek!
Van benn’ egy kis csendülés,
Zene, összhang, egy kevés —

Meg egy egész lélek.“
Különösen az ifjúkor, az élet tavaszának költészete 

árad e szingazdag virágokból, még az epigrammákból, 
vagy itt helyesebben humoros hangulatú daloknak nevez­
hető versekből is, mely pazarul összefűzött virágok e 
könyvben egy egész virágnyelvet képviselnek, — és csak­
ugyan 1 mert a műfordító nem hiába szedte betűrendbe 
a "tartalomjegyzéket: az egész alphabetikum minden

egyes betűjére jut, még pedig egynél több verse könyv­
ben. Ily értelemben, s a szerelemnek e könyvben kife­
jezésre jutott gazdag érzelemvilágát véve, valóban virág­
nyelv e könyv, a költészet maradandó becsű virágaié.

E könyv tehát elsősorban az ifjúságnak ajánlható, 
annak az ifjúságnak, mely a szigorú kötélékü iskola 
padjait immár elhagyva, szivének, az élet virágos, dal­
telt májusának élhet, s mely nem eléggé inthető arra, 
hogy óva kerülje a mérges illatú, szivet és lelket meg­
mételyező virágokat, és forduljon oly virágok felé, me­
lyek bájos alkatában, a költő tiszta érzelmében az isten 
ihlete nyilvánul. Ilyen dalokból áll e könyv. Minden 
dala a tiszta, az „első, utolsó, egyszeri“ szerelem ér­
zelmeiből fakad ; még a humoros versek is, egy-két ki­
vétellel, ezen szerelem érdekében kelnek ki, mint ezt 
az e lap mutatójában közölt IY-ik számú is kifejezi.

De van e könyvben minden korú költészetkedve­
lőnek s a legérettebb gondolkozásunak is szánva elég. 
Ilyen például amutató V-ik száma s még egy jó csomó, 
ritka elmésségű apró vers, distichon.

A kiválasztás egyáltalán dicséri műfordítójuk ízlé­
sét, a verselés pedig, s ami fő: maga a vers lelkének 
visszaadása, műfordítónkat az első ranguak közé sorolja. 
Elég, bizonyítékul csak a Heinéből fordított dalokra 
utalnom, melyek közül nem egy volt már elébb mások 
által is lefordítva, de merem mondani, hogy nem sike­
rültebben. Már pedig előbbi fordítóik közt nem egy első­
rangú költőnk van.

De magában véve az a körülmény, hogy a fordí­
tások javarészét Ágai Adolf kitűnő Írónk mutatta be a 
Kisfaludy-Társaságnak, egyik felolvasó ülésén, teljes biz­
tosítékot nyújt mindazoknak, kik a műfordítót munkái­
ban még nem ismerve, ajánló tekintélyben keresnék a 
biztosítékot.

A mű végén életrajzi és egyéb jegyzetek vannak 
az egyes költőkről. Igen becses útmutatások, melyek 
egyszersmind maguk is bizonyságot tesznek a műfor­
dító lelkiismeretességéről, megbízhatóságáról.

Ezen jegyzetekből megtudjuk például, hogy:
Amaru, Krisztus korabeli hindu költő. Rendkívül 

bájos, apró költeményei a női szív pontos ismeretéről 
tanúskodnak.

Dell’ A d a m i, volt kiváló jogtudósunk, 1883-ik 
évben egy kötet német költeményt adott ki.

Lista Alberta, jeles spanyol költő, a szőnyeg- 
szövő mesterséget tanulta, utóbb a mathematika és iro­
dalom tanára volt különböző főiskolában.

Storm Tivadar, jeles német költő, a bírói pá­
lyán működött.

Julius v o n der Traun, epikai költő és no- 
vellairó, egymásután vegyész, államügyész, jószágigaz­
gató volt.

És igy a többi, az alphabetikum szerint rendezett 
rövid életrajz.

E gyűjtemény úgy a műfordítások belbecsére, mint 
a könyv berendezésére nézve az utóbbi időkben megje­
lent hasonminőségű könyvek legjelesbjei közé tartozik.

Jó lélekkel ajánljuk a tisztelt olvasóközönség fi­
gyelmébe.

Dömötör Pál.

Kis üirógok messze tájról.*)
I.

A lányka dala.
Burns.

Szivem nehéz, oh Istenem,
Nehéz a szívem egyért!
Egy hosszú téli éjszakát 
Virrasztanék át egyért!
Oh kín az egyért!
Oh öröm egyért!
Kijárnám az egész világot 
Egyért!
Ég, tiszta érzet védnöke,
Kegyeld szivemnek egyjét!
Veszélytől óvd, épségbe’ hozd 
Szivemre vissza egyjét!
Oh kín az egyért!
Oh öröm egyért!
Megtenni — oh mit nem tennék meg 
Egyért!

II.
Könnyek.

Heyse.
A könnyek árja zavaros,
De arany, amit partra mos.

III.
Pici lábak.

Hirsch.
Lányka, szívem drága kincse,
Jaj, a lábad heh kicsinké!
Taposs rám egy kissé, kérlek,
Oh, taposs csak, édes lélek!

Úgy beszéli azt a monda:
Élet kél a pusztán nyomba’,
Talajában virág nyílik,
Ahol lejtnek tünde viliik.

Érzém minap e bubáját:
A te édes pici lábad 
Alig érintett meg engem,
Nefelejts nyílt kebelemben.

IV.
Feddés.
Paschko.

Megnősülsz, bár száma éveidnek hatvan! 
Ilyen vén és mégis oly tapasztalatlan!
*) Mutatók a műfordítónak ily cím alatt kiadott egy kötet mű­

fordításából. Méltatását fentebb adjuk. Szerk.



V.
Arcismeret.

Blumenthal.
így szól a bölcs Schopenhauer 
(Szava lelkem’ megragadja): 
„Minden egyes ember-arc a 
Természet egy gondolatja.“

Ha ez igaz, csak egy tétel 
Vonható le eme pontból:
Hogy az örök természet is 
Több butát mint bölcset gondol.

VI.
Szigorú Ítélet.

Sturm.
Fejét kevélyen hátra vetve mond: 
„Csupa gazember és futó bolond, 
Bármerre nézek, a tömegbe’ mind!“ 
— He a tükörbe nem tekint.

VII.
A Schnadahüpfeln cyldusból.

— Lajthántúli aratódanák. —•

Gömbölyű vagy mint az alma, 
Olyan piros, olyan édes;
Adsza hamar egypár csókot, 
Hisz’ ez olyan egészséges!

Lány, ha van számomra csókod, 
Hadd legyen még ma enyém:
Ha a föld elpusztul holnap,
Az a csók is tönkremén!

*

Szerelemhez egy kis hűség —
Mi kellene más?
Mégis egy kis csalfaság a 
Rendes ráadás.

Szegény kis lány beteg, bágyadt, 
Négy nap nyomja már az ágyat; 
A kirurgus jár hozzája —
Többet érne a babája!

Szeretnék már férjhez menni! 
Nagynak elég nagy volnék én! 
Nagyra nőtt már kis szivemben 
A szerelem s nem hagy békén.

Ha egy szép lány, fiatal lány 
Búcsusokkal eljár Cellbe, 
Bizonyára szeretője 
Szintén ott van a közeibe’.

VIII.
Spanyol dal.

Hej! tegnap szerettem,
Máma meg szenvedek,
S holnap már meghalok.
Mégis a tegnapra 
Máma is, holnap is 
Szívesen gondolok.

Méry Károly.

Községi tanácsadó.
— Hasznos tudnivalók birtokosok számára. —

Irta Bereghy Endre.
(Folytatás.)

Különösen sok ember vesztette el a birtokát a hely­
színi téves felvétel és rosszakaratú bemondás folytán, 
mert sok ember volt, aki félt a nagy adótól és engedte 
a birtokát hasonnevű ember nevére felvétetni, ez későb­
ben a birtokát vagy másnak eladta, vagy azt megter­
helte, tehát az ő birtoka mellett elveszett a hasonnevű 
embernek nevére felvett birtoka is.

Sok helyen pedig a hasonnevű fin eladta vagy 
megterhelte az apja birtokát, különösen az apja halála 
után, mert a halálozás esete a íelekkönyvbe feljegyezve 
nem volt, mert hazánkban az ilyen eljárás nagyon ritka; 
pedig az örökösöknek érdekűkben állana szüleik elhalá­
lozását, illetve az örökség megnyíltát a telekkönyvbe 
f'dj^g‘37eztetni, különösen akkor, hogyha az örökösök 
közül a szülők neveivel számos gyermek marad hátra, 
mert az ilyen hasonnevű gyermekek, hogy testvéreiket 
kijátsszák, nagyon sok helyen túl szoktak adni a szülői 
birtokon; mert ily eseteket is láttam és vagy három­
négy esetben sikerült az ilyen kijátszásoknak elejét ven­
nem és a többi testvéreket a megkárosítástól megóvni; 
különösen egy Sztrajnya nevű Füzér János Mihály, 
Szászokán Koszevics Illés és Uj-Dávidházán Sztovén 
Mihály-téle telkeket saját költségemen mentettem meg, 
mert nem tűrhettem, hogy a gaz testvérek által a kis­
kornak szülői vagyonuktól megfosztassanak.

Önök nem is képzelik azt, hogy milyen áldás 
telekkönyvi hitel intézménye. Német- vagy Szászorszí 
ban, ha valamely hitelezőnek a követelése adósa ell 
biztos helyen van bekebelezve, az ily követelést 3- 
percenttel drágábban megveszik, mint magát az aram 
és ez nagyon helyes és okos dolog, mert egy biztos 1 
yen bekebelezett követelés sohasem vész el; ellenb 
az arany ezüst és más drágaságok, ha a tűz kiüt, 
égnek, elpusztulnak, de a bekebelezett követelés nei 
azért, mert a birtok, illetve a föld el nem ég, sem $ 
el nem rabolják, a föld mindig föld marad és a fölt 
mindig lehet értékesíteni, amennyiben a földre mint 
szükség van és hova tovább, annál nagyobb szükség lei 
mert az emberek szaporodnak időről-időre és mind

ember kivétel nélkül az állatokkal együtt a földből táp­
lálkozik, a föld pedig nem szaporodik, mint az emberek.

Vannak országok, hol egy lánc föld elkel öt-hatszáz 
frton, csupán azért, mert ott a föld kevés és az ember 
sok. Azért sokan jönnek idegen országokból drága ha­
zánkba földbirtokokat vásárolni, kik jól meg szokták 
fizetni a mi birtokainkat.

Manapság senki sem kap ingyen földet nálunk a 
királytól, úgy mint régen ; mert most minden darab föld­
nek megvan a maga gazdája ^ telekkönyvben, nem úgy 
mint régen volt, a mikor mégTelekkönyvek nem voltak, 
tehát a föld legnagyobb része a koronához tartozott, 
azért ajándékozhatták királyaink a földbirtokokat egyes 
nemes embereknek; no de ez már régen volt, mikor 
még hazánkban is nagyon kevés ember lakott, de az 
niár most nem létezhetik ami régen volt, mert ha most 
is lehetne a királyoknak földeket elosztogatni, akkor 
csak egyes nagy uraknak lenne földbirtokuk, a többinek 
pedig igen kevés, avagy semmijök sem lenne. Paraszt 
embernek meg egyáltalában nem lenne földje és mind­
nyájan kénytelenek lennének a földesuraknál dolgozni, 
nehezen dolgozni, csakhogy éhen meg ne haljanak.

Most pedig milyen jó az, hogy a paraszt embernek 
is van földje, a mely földet ő kénye-kedve szerint mű­
velheti, eladhatja, megterhelheti, vagy azt gyermekei vagy 
rokonainak és sokszor jóbarátainak el is ajándékozhatja. 
Hogy mindezeket élvezheti a paraszt ember békesség- 
ben, egyedül annak köszönheti, hogy birtoka telekköny- 
vezve van, Inert ha a birtok nem lenne telekkönyvezve 
a nevére, bizony már régen elfoglalták volna azt mások, 
kik erősebbek és hatalmasabbak, csak azoknak veszett 
el a birtokuk csak úgy sehogyan, akik nem törődtek 
azzal, hogy birtokaik telekkönyvileg neveikre telek- 
köuyvezett legyen. Mindezen jótéteményeket egyedül a 
kormány élén állott és álló tudományos és bölcs férfiak­
nak köszönhetjük, kik éjjel-nappal csak azon törik a 
fejőket, hogy hogyan lehetne a haza népén legjobban 
segíteni, hogyan lehetne azok vagyonát és hitelképességét 
teljesen biztosítani.

Mily iszonyú baj és nyomor léteznék most, hogyha 
a szegény embereknek ingatlan birtokuk nem volna. 
Éhen pusztulnának ki, mert pénzt senkitől nem kaphat­
nának a mostani időben személyi hitelre; mert most az 
emberek erkölcsileg romlottak, kik csak arra igyekeznek, 
hogy pénzt kaphassanak, de azon nem törik a fejőket., 
hogy azt visszafizessék a hitelezőnek, tehát azért kellene 
sok embernek pénz hiánya miatt éhen veszni. De nem 
úgy van azzal, akinek birtoka van, az mindjárt kap 
pénzt a bankok vagy másféle pénzalapból olcsó kamatra 
és nemcsak magán, de még olyan embereken is segít, 
akiknek nincsen ingatlan birtokuk.

Azért tehát szükséges minden embernek, akinek 
ingatlan birtoka van és még telekkönyvileg nevén nem 
áll, arra igyekezni, hogy ingatlan birtokát telekkönyvi­
leg nevére átírathassa és még azért is, hogy azt tőle 
más jogtalanul el ne vehesse.

De mindezeket csak úgy lehet elérni, hogyha az 
uj törvény szerint készítendő telekkönyvek alkalmával 
az arra kiküldött bizottságok előtt mindnyájan jelentke­
zünk, a szükséges okmányokat és bizonyítékokat nekik 
átszolgáltatjuk, a kérdéseikre híven és lelkiismeretesen 
felelünk és őket a mi birtokszerzésünk körül előfordult 
lépésekről felvilágosítjuk és egyetlenegy adatot vagy bi­
zonyítékot sem hallgatunk el; mert ha ezt tesszük, ön­
magunk, gyermekeink, unokáink és drága hazánknak 
teszünk kárt; és pedig önmagunknak azért, mert meg­
csaljuk önmagunkat, megkárosítjuk gyermekeinket és 
unokáinkat és a haza iránt a legnagyobb bűnt, amit 
hűtlenségnek neveznek, követjük el vele, mert szándé­
kosan szegényekké s igy a haza szolgálatára bűnösen 
képtelenné tesszük magunkat általa.

Sokszor, rosszakaratból, színlelt tudatlanságból vagy 
mások rábeszélése miatt nem akarjuk a jó törvényeket 
megtartani, hanem számtalanszor igyekszünk azokat ki­
játszani ; pedig mi nem a törvényt, de mindig önmagun­
kat játsszuk ki akkor, a midőn igyekeztünk a törvényt 
kijátszani.

Ezen munkácskám folyamán alkalma lesz olvasóim­
nak több ilyen törvény kijátszásból eredeti és valóban 
megtörtént szomorú példákkal megismerkedni.

Minthogy jelen művem az uj betétek, illetve uj te­
lekkönyvi intézmények készítési eljárására vonatkozik, 
tehát a telekkönyvnek nélkülözhetlenségét és annak nagy 
fontosságát a mulasztásból eredeti példákkal igyekszem 
bizonyítani.

Sokan vannak önök között, akik a magas kor­
mányt és vele együtt a törvényhozó testületet is gyűlölik, 
nem szeretik, vádolják, hogy a kormány csak nagy ter­
heket tud a szegény néptől követelni és hogy a nép ja­
váért sem a kormány, sem pedig a törvényhozó testület 
nem tesz semmit; nagyon tévednek kedves barátaim, 
hogyha a kormányról és a törvényhozó testületről ily bűnös 
módon vélekednek, mert úgy kormányunk, valamint 
törvényhozó testületünk is folyton azon törik a fejőket, 
hogy hogyan és miképen lehetne a magyar nép javára, 
boldogságára, vagyouosodására, gyarapodására, művelt­
ségéi e, tudományára, szóval teljes megelégedése előmoz­
dítására jó törvényeket alkotni. (Folyt köv)

Szerkesztői 'ü.zenet-
Névtelennek. Helyben. A különben ia névtelenül beküldött köz­

leménynek annal kevésbe adhatunk he Ivet. mert a kérdéses e°"vlet 
nagyszerű működése előtt mindenki csak kalapot emelhet és mert 
biztos tudomásunk van arról, hogy az alapszabályok szükségessé vált 
modositasa tárgyában úgyis újabb közgyűlés fog egybehivatni, a me­
lyen a restauraeionális dolgok is szóba hozhatók lesznek.

Egy kertész,
ki a virágok és melegágyak 
kezelésében kellő jártassággal 
bir, alulírottnál azonnal vagv 
f. évi Szt. Györgyre alkalma­

zást nyerhet.
(Szemző §yala.3—2

Ajánlati hirdetmény.
A tele. csődválasztmánynak f. évi március 

hó 23-án 6. sz. a. hozott határozata alapján köz­
hírré teszem, miszerint Sztanimirovits Pál csőd­
tömegéhez tartozó, összes még fennálló cselekvő 
követelések, Írásbeli ajánlati verseny utján el­
adatnak.

Venni szándékozók részéről a kellőleg le­
pecsételt, borítékba zárt, 50 frt bánatpénzzel el­
látott Írásbeli ajánlatok, melyekben az ajánlott 
összeg betűkkel is kiteendő, f. évi ápril hó 
14-ének (1. e. 12 órájáig alulirt tömeggond­
noknál nyújtandók be. Az elkésetten érkezett, 
vagy bánatpénzzel cl nem látott ajánlatok tekin­
tetbe nem vétetnek.

Az ajánlatok ugyanezen napon 12Y4 órakor 
a választmány által felbontatnak, mely határozatát 
legott meghozza és meghirdeti.

A választmány fentartja magának a jogot 
arra, hogy a legmagasabb ajánlatot is vissza­
utasíthatja.

Vevő köteles a vételárt 3 nap alatt kész­
pénzben lefizetni, mert különben a követelések, 
bánatpénzének teljes elvesztése mellett, egy újab­
ban megejtendő ajánlati verseny utján a legtöbbet 
Ígérőnek eladatnak.

Utóajánlatok el nem fogadtatnak.
Az eladás tárgyát képező követelések jegy­

zéke, alulirt tömeggondnoknál, a délutáni órák­
ban, naponként megtekinthetők.

Kelt Zomborban, 1889. évi ápril hó 2-án.

Dr. Grüner Samu,
tömeggondnok.

Tessék kérni
dr. IKei^CLi^CLerlcZb- tanár

Naptár.

Április.

Havi és Katholikus 
heti nap | naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

5 Pént.
6 Szom.
7 Vas.
8 Hétfő
9 Kedd

Vince
Sixtus p.
F 7 Herman
Dezső
Cölesztin

Vince
Irenaus
F 7 Judic
Dénes
Demeter

24 Zakarjás
25 Gy. o. B. Á.
26 A 5 Gábor
27 Matrina
28 István 1

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Helyettesíti:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

(Gyár: Santa Elena Dél-Amerika.) 
és meg fog győződni, hogy ez

kiadóbb és ízletesebb,
minden eddig ismert húskivonatnál.

Kapható Zomborban: Heilldlliofer lióhert, 
Falcione Gusztáv, Mayer és Timin és Wei- 
(lillger S. és Zs. urak kereskedéseiben. 15—12

Szőllővessző-eladás.
Phylloxerának ellentálló Riparia 

Souvage amerikai szőllővesz- 
SZŐk kaphatók Zomborban alól- 
irottnál, és pedig: 
sima vesszők gyökerez tetősre 100 

drb 2 frt,
egy éves gyökeres vesszők 100 drb

3 frt,
három éves gyökeres vesszők, be­
oltásra alkalmasak, 100 drb 5 frt.

Mihelies Péter.3—2

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a „Hegyesvidéki ta­

karékpénztár részvénytársaság“ közgyűlési hatá­
rozat folytán feloszlik; minélfogva felhivatnak 
mindazok, kiknek nevezett intézeten bárminemű 
követeléseik vannak, hogy azokat jelen hirdetés 
harmadszori közzétételétől számított 6 hó alatt a 
törvény értelmében érvényesítsék és a felszámoló 
bizottságnál Kis-Hegyesen felvegyék; mert e ha­
táridő leteltével felmerülő követelések a társaság 
megszűnése következtében érvénytelenekké válnak.

3—2
Zombor, 1888, Bittennann Nándor könyv- és könyomdijibél

A Hegyesvidéki takarékpénztár részvény- 
társaság felszámolói.


